

截至2015年底,我国债务总额为168.48万亿元,中国政府债务处在可控范围

# 中国不存在债务危机

本报记者 欧阳洁

6月15日,中国社会科学院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬在国务院新闻办吹风会上表示,中国政府的债务处在可控范围内,中国有足够的资产来应对债务风险,不存在债务危机。

## 政府债务在可控范围

中国的债务水平到底怎么样?债务结构如何?李扬分析,截至2015年底,我国债务总额为168.48万亿元,全社会杠杆率为249%。在结构上,居民部门债务率在40%左右,金融部门债务率约为21%,政府部门债务率约为40%。如果考虑到一些融资平台债务及或有债务,政府部门债务率会有较大幅度上升,达到57%。而非金融企业部门问题比较突出,其债务率高达131%,如果把融资平台债务加进来,非金融企业部门债务率高达156%。

如何看待非金融企业部门债务水平?“从全球来看,这样的债务水平不算太高,每个国家的债务结构不太一样,美国虽然企业的债务水平相对较低,但它的居民和政府债务水平很高。”李扬说。

“中国政府的债务处在可控范围内。”李扬说,截至2015年末,纳入预算管理的中央政府债务达到10.66万亿元,地方政府债务16万亿元,合计政府债务26.66万亿元,占GDP比重为39.4%。如果把地方融资平台加进来,政府债务水平达到

56.8%,仍低于欧盟60%的警戒线,也低于当前主要市场经济国家和新兴市场国家水平,如日本超过200%、美国超过120%,法国为120%左右。

## 中国拥有足够的资产

“如果要评估中国发生债务危机的可能性,分析的范围不应局限于债务,而应该考虑资产。”李扬说。从资产来看,按宽口径匡算,2014年中国主权资产总计227.3万亿元,主权负债124万亿元,资产净值103.3万亿元,扣除行政事业单位国有资产13.4万亿元,并以2014年的土地出让金4万亿元替代当年的国土资源性资产65.4万亿元,中国主权资产由227.3万亿元减少到152.5万亿元,由此,窄口径的主权资产净值变为28.5万亿元。

“留下来的就是可以立即拿出来换取资金偿还债务的高流动性资产。”李扬说,这表明中国拥有足够的资产来应对债务风险,发生债务危机应为小概率事件。

虽然不必担心债务会导致风险,但也要阻止其蔓延。“中国债务问题主要集中在非金融企业,其中很多是国企,国企的债务问题和银行资产密切联系在一起。而中国的金融体系又和政府密切相关,因此也会影响到财政状况,所以要认真对待非金融企业部门债务问题。”李扬说。



## 建立正常的市场规则

进入2016年,中国的信用违约风险上升,信用违约事件增加。如何看待这一现象?

“在信用违约事件发生之前,大家认为,整个信用市场特别是债市存在着刚性兑付。在这种情况下,市场上的利率、收益率发生扭曲,比如政府债本来是信用最好的债,利率会相对较低,但在中国政府债的利率要高,也就是说,政府要筹资可能付出高于企业的成本,这是极为荒谬的现象。”李扬说,要打破这种局面,就要让微观主体的信用以自己的面目表现出来,摆脱政府信用的笼罩,这时就有可能出现违约事件。

怎么来看信用违约事件?李扬说,实际上,这恰恰是打破刚性兑付的必要手段,标志着中国信用市场、特别是债券市场发展到了一个新阶段。企业终于摆脱了对政府的依赖,以自己的信用在市场上表现出来,这时候市场才正常。

李扬指出,也不能让违约事件变得一发不可收拾,尤其对一些恶意违约的企业进行兼并重组,实行债转股,这个过程要在合法框架下开展,依法违约、依法清偿、依法破产。这样的话,信用违约的出现对中国市场发展来说是一个新的阶段,是个浴火重生的阶段。

国台办发言人表示

# 「台独」只会撞得头破血流

本报北京6月15日电(记者王平)国台办发言人安峰山15日在例行新闻发布会上表示,任何形式的“台独”分裂活动,都是对台海和平稳定的公然挑衅和破坏。如果有人妄图以所谓“修宪”等方式来谋求把台湾从中国分裂出去,只会撞得头破血流。

安峰山在回答有关台湾“时代力量”党团日前提出“废省”及废除“一国两区”等所谓“修宪”提案的问题时,做出上述表示。

## 【两岸非“邻居”关系】

有记者提问,台湾陆委会方面日前在与媒体交流时称大陆方面为邻居,安峰山就此指出,大陆和台湾同属一个中国,两岸同胞是一家人。两岸关系不是国与国的关系,所以也绝不是“邻居”关系。

有台湾舆论认为,两岸关系形势发生变化,今年以来大陆民间出现了一些反台情绪。安峰山就此表示,不存在大陆民间反台情绪,只有反对“台独”分裂势力及其活动的强烈呼声。

针对台湾海基会董事长人选以及今后两会协商和联系机制如何运作的问题,安峰山说,我们在“九二共识”基础上推动两岸协商谈判的主张和诚意没有改变。两岸两会协商谈判的机制能否得以维系,关键在于海基会能否得到授权,向海协会确认坚持“九二共识”这一体现一个中国原则的政治基础。

有记者问到,高雄市长陈菊日前表示若大陆愿意,她想到大陆来邀请一些台湾城市如厦门、天津等,参加9月在高雄举行的台湾城市论坛。安峰山就此表示,大陆和台湾同属一个中国,只有对两岸关系的性质有正确的认识,才有利于双方正常往来。

## 【陆客减少是市场行为】

有记者提出,近日有台湾媒体报道称近期出现了大陆游客团赴台的暴跌,并且预计说进入7月份之后每天赴台的大陆游客团总人数会更少。安峰山就此表示,众所周知,今年以来岛内局势和两岸关系大背景发生了变化,引发了大陆业者和游客的担忧,从而使得赴台旅游的意愿下降。至于赴台游客具体情况的变化,主要还是市场行为,取决于企业和游客的意愿。大陆有关方面从未对大陆游客赴台旅游设置配额,配额是台湾单方面的做法。

全国政协主席俞正声在“海峡论坛”上提到,高度重视台湾同胞提出的希望在大陆出行更便捷的建议,近期将尽快出台实施办法。安峰山就此表示,大陆的民航部门已为北京、上海、广州等34个台胞往来较为集中的机场,配备了近千台可以识读台胞证的自助值机和自助售票的设备。同时,铁路部门也正在抓紧解决凭台胞证能够自助购票和取票的问题。另外,有关部门还将继续研究增加可落地办理一次性台胞证的口岸。

安峰山还介绍,为了创建更多的两岸交流合作平台,给两岸同胞提供更多回顾历史、品味文化、畅叙亲情和融合发展的机会,中共中央台办、国务院台办最近决定在已有的43家海峡两岸交流基地的基础上,增设安徽黄山、福建晋江五店市传统街区、三明尤溪朱熹诞生地、南平武夷山朱子故里、辽宁张氏帅府博物馆、天津天后宫等6家海峡两岸交流基地。

## 就奥巴马与达赖喇嘛“私人会见”安排 中方提出严正交涉表示坚决反对

据新华社北京6月15日电(记者靳若城)15日外交部例行记者会上,有记者问:据媒体报道,美方将安排奥巴马总统于6月15日与达赖喇嘛举行“私人会见”,你对此有何评论?

外交部发言人陆慷回答说,就这个问题,中国外交部已向美国驻华使馆提出严正交涉,对美方有关安排表示坚决反对。中方强调,西藏事务是中国内政,任何外国无权干涉。第十四世达赖喇嘛不是一个单纯的宗教人士,而是长期打着宗教幌子从事反华分裂活动的政治流亡者。美方如果安排上述会见,将会向“藏独”分裂势力发出错误信号,损害中美互信与合作。中方敦促美方恪守“承认西藏是中国一部分、不支持西藏独立”的承诺,停止对“藏独”势力的任何支持。

陆慷强调,任何想拿涉藏问题做文章、破坏中国稳定的图谋都是不会得逞的。

## 海军编队起航 参加环太演习



6月15日,中国海军舰艇编队从浙江舟山某军港起航,奔赴美国夏威夷参加“环太平洋—2016”演习。

李 唐摄(新华社发)



上图:综合援潜救生船长岛船即将驶离码头。左图:综合补给舰高邮湖舰(左)与和平号医院船(右)准备出发。

## 波兰首个中国图书中心成立 中国主题图书展销月华沙举行

据新华社华沙6月14日电(记者韩梅、石中玉)波兰首个中国图书中心14日在华沙人文大学东亚文明研究中心举行成立揭幕仪式。

中国图书中心是中国国务院新闻办公室推动,中国外文局与华沙人文大学联合建立的。

据介绍,中方向东亚文明研究中心赠送首批200多种中国主题图书,涵盖中国政治、经济、文化等。根据中国外文局与人文大学签署的合作协议,在今后5年内,中国外文局将每年向东亚文明研究中心免费赠送300本中国图书,具体图书目录将由双方共同选择决定。

据新华社华沙6月14日电(记者石中玉、韩梅)14日,中国主题图书展销月活动在华沙启动。这次展销图书内容涵盖中国政治、经济、文化、历史等各个方面。据主办方介绍,这次展销除了英文版图书,还有20种波兰文版图书,将在华沙、克拉科夫等波兰9座城市超过100家书店展销。

## 中国已与17国建立收养合作关系

本报北京6月15日电(记者陈劲松)民政部14日在北京人民大会堂举行欢迎仪式,欢迎来自美国60个收养家庭和91名中国被收养儿童组成的寻根回访团。

据了解,中国从20世纪80年代起开展涉外收养工作,目前已经与澳大利亚、比利时、加拿大、丹麦、芬兰、法国、冰岛、爱尔兰、新西兰、荷兰、挪威、新加坡、西班牙、瑞典、英国、美国、意大利等17个国家建立了涉外收养合作关系。自2006年以来,已经有4000多名被收养儿童参与到寻根回访活动中。

## 广东边防破获新型偷渡案件

本报北京6月15日电(陈劲松、张成斌)14日,广东省公安边防总队向社会通报,珠海市公安边防支队近日破获一起组织偷渡澳门案件,抓获涉嫌组织运送者(俗称“蛇头”)5名、涉嫌偷渡人员9名。办案人员发现,这是一起利用微信、陌陌等手机APP软件,实现招揽、组织、联络、交易的“互联网+”新型偷渡案件。

据悉,由于当前网络技术发达,这些偷渡中介从过去街头拉客、派发传单的模式升级为“互联网+”模式,通过网上聊天工具,为“有需求”的人和组织偷渡团伙架起交易桥梁,从中谋取高额利润。

日前,腾讯公司的“微信支付”服务在日本举办说明会,称计划在今年年内,在1万家日本商店开展移动支付,以方便中国旅客在当地购物。

近年来,中国多家移动支付平台涉猎跨国业务,既方便了国人出境购物,也为外国商家带来了收益,同时也扩大了自身影响力,可谓一举三得。

## 移动支付便利国人全球购

本报记者 李 贞

### 移动支付 落地海外

从现金支付,到刷卡消费,再到如今人们越来越习惯于移动支付——国人消费的支付方式发展可谓迅速。中国互联网络信息中心发布的第37次《中国互联网络发展状况统计报告》称“移动互联网塑造了全新的社会生活形态”,“线下支付场景不断丰富”。在国内,不少人已经习惯了在小区水果摊上“手机一刷,成功付款”。根据中国银联发布2015移动互联网支付安全调查报告,82%的受访者曾使用手机完成付款,可以说,移动支付正逐渐成为国人主流支付方式。

而中国各个移动支付平台,在拓展国内市场的同时,也将目光放在了海外。依据拓璞产业研究院统计,2016年全球移动支付市场规模预估将达6200亿美元。而我国移动支付企业自然不会放过规模如此庞大的全球移动支付市场。包括微信支付、支付宝等在内的移动支付服务,正在通过让在海外旅游的中国游客也习惯“扫码付款”,来拓展海外市场。

以微信为例,其去年11月发布了跨境支付解决方案,实现了“人民币支付,外币结算”。用户跨境购物时无需再兑换外币,只要结账时扫描二维码,即可用人民币支付,系统将自动用外币

与境外商家结算。目前,微信支付已可以支持英镑、美元、日元、欧元等在内的10个币种交易。

### 服务游客 亦利商家

服务好我国出境游客,是中国移动支付业务向海外拓展的基础。

支付宝就曾针对在香港、韩国、新加坡和日本等多个地区和国家的内地游客,推出了扫码购物专属折扣。这项业务受到了广大中国游客欢迎。“在韩国乐天、新罗等大型商场,都可以用支付宝扫码支付,还有折扣,方便又划算。我在韩国购物基本都是用扫码支付的。”不久前刚从韩国旅游回来的唐子钊这样说。

据蚂蚁金服国际事业部总裁彭翼捷介绍,支付宝在海外市场接入线下支付门店已经超过3万家,而其选择的海外推广地点,都是热门的内地游客出境目的地。

而在方便中国游客的同时,移动支付也为国外商家带来了中国消费客流,因此中国移动支付平台落户海外,受到大量外国商家推崇。

微信支付在澳大利亚合作企业皇家支付的执行董事葛洋帆认为,微信支付的落地,解决了澳大利亚商户在吸引中国游客方面的痛点,利于澳大利亚商户和中国消费者实现双向沟通。



图片来自网络

### 前景广阔 难点待破

显然,中国移动支付平台向全球市场拓展中,有着更大的野心。

据彭翼捷介绍,蚂蚁金服计划面向全球建立一个云平台,使得无论是境外大型购物商场还是特色小店,都可以与附近的支付宝出境游用户智能连接。并希望能在未来5到10年,服务20亿用户,而这些用户“不只在在中国,还在其他国家”。

但是,中国移动支付业务在“走出去”过程中,也有许多难点要攻破。包括语言和文化差异,各国、各地区监管政策差异以及不同国家商业模式碰撞等。

据中国银行网络金融部副总经理董俊峰介绍,苹果公司的苹果支付在拓展海外市场时就曾遭遇过“水土不服”,例如中美两国支付服务手续费收取模式不同,导致其进入中国历经近两年的拉锯式谈判。此类故事,在中国移动支付“走出去”的过程中,都是可资借鉴的。

此前,微信支付在进入泰国、支付宝在进入台湾地区时,都遭到过当地金融监管部门的警告。所以,如何化解这些问题,将成为中国移动支付在境外落地地的考验。